

抚平世界“疫”伤的中国行动

这是一场维护全球公共卫生安全之战、维护人类健康福祉之战、维护世界繁荣发展之战、维护国际道义良知之战,唯有团结、合作、担当、作为的精神才能引领人类取得全球抗疫胜利。

叶书宏

6月7日,《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书正式发布。这是一部中国人民众志成城、奋勇团结的“抗疫纪实”,一册中国与世界各国分享抗疫经验的“行动指南”,一份为了全球抗疫胜利阐明中国理念主张的“政策宣言”。3.7万余字,字字铿锵,彰显了事实、理性与正义的巨大力量,闪耀着“人民至上、生命至上”的光芒。

全球疫情肆虐的当下,中国发布白皮书意义重大,不仅把真实感人的中国抗疫叙事呈现给世界和历史,其对事实的客观梳理、对经验的理性总结和对未来的深远思考,也为各国应对突发公共卫生事件提供有益借鉴,对于完善全球公共卫生治理、丰富人类同病毒斗争的经验具有重要价值。白皮书一经发布便在全球引发强烈回响。

这是一段注定要被历史铭记的历程。

面对二战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件,各国人民守望相助,在生命至上的价值感召下汇聚起抗击疫情的磅礴之力。面对疫魔,中国人民始终秉持人类命运共同体理念,肩负大国担当,与世界人民携手作战,为捍卫人类共同福祉付出巨大代价和牺牲。艰苦卓绝的中国行动,也让世界看到了危难之下一个东方大国的勇敢和仁爱。

抗击疫情的中国行动,体现了命运与共的人类情怀。疫情发生以来,习近平总书记时刻关注国内外疫情形势,高度重视抗疫国际合作,先后同近50位外国领导人和国际组织负责人通话或见面,亲力亲为推动全球携手抗疫。无论是在二十国集团领导人特别峰会上讲话,还是在世界卫生大会视频会议中致辞,核心要义都是强调“人类是一个命运共同体,战胜关乎各国人民安危的疫病,团结合作是最有力的武器”。西班牙共产党主席森特利亚这样评价:“每当灾难波及世界时,我们都再一次

认识到,习近平总书记提出的人类命运共同体理念恰逢其时。”

抗击疫情的中国行动,彰显了共克时艰的大国担当。疫情来势汹汹,中国举全国之力遏制疫情,同时本着公开、透明、负责任的态度,及时向国内外发布疫情信息,第一时间分享病毒研究成果,同世界卫生组织保持密切沟通,与世界各国分享防控和救治经验,积极推动国际科研合作。实践证明,中国抗疫,为全球抗疫提供了有益经验、作出了重要贡献,不仅是对中国人民生命安全和身体健康负责,也是对全球公共卫生事业尽责。世卫组织总干事谭德塞指出,中国强有力的举措控制了疫情在中国境内扩散,也阻止了疫情向其他国家蔓延,不仅是在保护中国人民,也是在保护世界人民。

抗击疫情的中国行动,遵循着守望相助的人间正道。病毒无国界,人间有真爱。中国疫情防控最艰难之时,国际社会伸出援手。中国铭记于心并投桃报李,尽己所能启动了新中国历史上规模最大的一次全球紧急人道行动:向150个国家和4个国际组织提供紧急援助;为170多个国家举办卫生专家专题会议;向27个国家派出29支医疗专家组;开足马力为全球生产紧缺医疗物资和设备,仅口罩和防护服

就分别向世界出口706亿只和3.4亿件……当中国专家组和援助物资抵达塞尔维亚,塞尔维亚总统武契奇在五星红旗下深情一吻,表达深深谢意。

抗击疫情的中国行动,维护了国际关系的公平正义。中国旗帜鲜明地支持世界卫生组织,倡导多边主义的抗疫合作;中国积极参与全球抗疫筹款,帮助非洲等能力薄弱国家和地区提升抗疫能力;中国积极落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”,承诺把研发完成并投入使用的疫苗作为全球公共产品……一系列重大举措和计划无不体现了公平正义的价值导向。中国筑牢防控之堤,拉紧合作之网,同时还与试图将疫情政治化的少数势力进行了坚决斗争,得到世界人民的有力声援。

新冠病毒仍在全球传播蔓延,国际社会将面对更加严峻的困难和挑战。这是一场维护全球公共卫生安全之战、维护人类健康福祉之战、维护世界繁荣发展之战、维护国际道义良知之战,唯有团结、合作、担当、作为的精神才能引领人类取得全球抗疫胜利。值此关键阶段,中国白皮书的发布恰逢其时。正如老挝老中友谊协会秘书长西昆·本伟莱所说,抗击疫情的中国行动,让全球面对原本未知的病毒“少了恐慌,多了信心,有了借鉴”。



打掉诈骗团伙

记者从宁夏回族自治区银川市公安局获悉,银川市警方日前成功打掉一个以中小学生为诈骗对象的特大跨省电信网络诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人16名。

新华社发 刘道伟 作

严惩冒用身份行为 降低社会治理成本

冒名者才是最应该受到惩戒的始作俑者,只有严惩这些故意冒用他人身份的作恶者,才能让更多人更加尊重规则,不欺不诈。

史奉楚

如果不是去民政局办理结婚登记,河北省邯郸市永年区的胡娟完全不知道自己已是“已婚”状态。更荒唐的是,她还是和两个不认识的人同时都处在婚姻存续期。从发现“被结婚”到今天已经快两年了,胡娟一直希望解除两段所谓的“婚姻”。胡娟无奈地说,这件事已经严重影响到她的名誉和生活。

近日媒体又报道了一起类似事件:因9年前丢了一张身份证,贵州人王伟饱受个人信息泄露的困扰,他在个人所得税App上发现,自己“被入职”了数十家公司,还是其中一家杭州公司的法定代表人。调查过程中,王伟又发现自己被登记成为另一家杭州公司的监事。

被冒名事件频发,大多缘于有关职能部门在办理相关事项时审核把关不严和失职失责,有关部门应当及时纠正错误,避免当事人被冒名问题长时间得不到解决。同时更应该看到,冒名者才是最应该受到惩戒的始作俑者,只有严惩这些故意冒用他人身份的作恶者,才能让更多人更加尊重规则,不欺不诈。

虽然发现身份证件被冒用后,当事人可以要求有关部门查清真相后更正清理与自己无关的信息,恢复自己的清白,但这一过程漫长复杂,而且,当事人为恢复清白需要承担高额的成本,冒用者却鲜见受到惩戒。

根据居民身份证法,冒用他人居民身份证或者使用骗领的居民身份证的,最高可处1000元罚款或者10日拘留。但是,根据刑法,使用伪造、变造的或者盗用他人的居民身份证、护照等身份证件,情节严重的,方可能构成犯罪。单纯的冒用他人身份证件行为未必构成犯罪,至多应承担治安处罚责任,违法成本较低。冒用他人身份证件可以给冒用者带来诸多便利,让其逃避责任,如果没有足够严厉的制裁措施,定然无法遏制冒用行为。而且,冒用行为既扰乱了相关部门的管理秩序,增加了社会管理成本,又侵犯了真实身份者的合法权益,危害更大。

长远来看,既要健全身份证件管理体系,确保身份证件挂失、注销立即生效,在核验身份证件时融合指纹、人脸识别等技术确保“人证合一”,更要强化打击力度,将冒用他人身份行为作为犯罪予以刑事制裁,进而倒逼人们在社会活动和市场交易中不欺不诈,有效降低社会治理成本和社会交往成本。

5秒洗个脚? 岂能如此糊弄“购买服务”

其他地方政府也应当以此事为鉴,检视购买公共服务的成色,不被“摆拍留痕”蒙蔽,多与被服务的群众沟通交流,了解商业机构真实的服务质量,提升监督的质量和力度。

刘晶瑶

近日,四川达州一档电视节目称,当地一家养老中心在为老人上门服务时疑似走过场:剪发时,上门服务的人员在老人头上比画两下,再用梳子梳一下,拍完照片就换了下一位老人;帮老人洗脚时,老人自己好不容易把鞋袜脱了,刚把脚放进盆里,5秒钟都不到,工作人员就让老人把脚伸出来,拍张照然后就结束了。

当地区政府购买养老服务招标文件显示,该养老中心承接了8116名老人的养老服务工作,承诺为每名老人提供价值150元的服务。这笔费用支出,由当地政府财政付费交付给企业。目前,当地民政部门称已关注到这一情况,正在调查处理中。

本该是服务老人的暖心之举,

竟被弄虚作假的机构搞成了“秒杀”式的作秀摆拍。如此操作,把本该享受惠民服务的老人变成“摆拍道具”,让其深感心寒,让围观群众愤慨,更让地方政府购买公共服务的资金打了水漂。正如事发地社区居民接受媒体采访时所言:“用国家的钱,欺骗老百姓,也欺骗政府。”

在媒体曝光后,这家养老机构试图用摆拍视频混淆视听、应付交差的伎俩已被戳穿,希望后续能受到民政部门的严肃彻查。然而,比起这一次造假被“抓现行”,公众更想追问:类似戏码究竟上演了多久?如此丧失底线的养老服务机构,其经营资质是否合格?招投标的流程是否合规?

该被追责的,不仅是这一家被曝光的养老服务机构。当地民政部门应当以此案为线索,顺藤摸瓜,跟

踪当地政府采购公共服务的后续落实情况,杜绝“花国家的钱,不办国家的事”的情形出现。

近几年,各地政府积极转变政府职能,尝试通过购买公共服务的方式,将原本由自身承担的公共服务转交社会组织。从实际效果来看,由专业机构提供专业服务,确实能满足公众更多元和个性化的需求,提高公共服务供给质量,进而让“每一分钱都能花到刀刃上”。

然而,如果政府购买公共服务缺乏有效监督,没有制度性的跟踪规范,不仅可能让国家的钱变成“唐僧肉”,更会滋生各种问题。此前就有媒体报道过,在各地探索政府购买公共服务的过程中,违规、垄断、暗箱操作、逆向选择等现象多发,一些公共服务项目回扣高达40%。

政府购买公共服务,不是一锤子买卖,而是一项久久为功、时时为民的长久大计。不仅四川达州一地,其他地方政府也应当以此事为鉴,检视购买公共服务的成色,不被“摆拍留痕”蒙蔽,多与被服务的群众沟通交流,了解商业机构真实的服务质量,提升监督的质量和力度。